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Shfrytézimi i vlerave té variablave private

Qasja direkte né variablat private té klasés nuk
lejohet.

Pér shfrytézimin e tyre, duhet té definohen
funksione té vecanta brenda klasés, té deklaruara si
publike.

Kéto funksione mund té jené:
 paparametra formalé ose

* me parametra referenté



Té shkruhet programi né té cilin
definohet klasa artikulli. Klasa
artikulli si komponenté private e ka
variablen kodi, kurse si publike i ka
funksionet leximi, shtypja dhe
funksionin merr_vleren i cili e merr
vlerén e komponentit privat dhe e
ruan tek njé variabél jashté klasés

#include <iostream:
using namespace std;

EBlclass artikulli

1
int kodij;

public :
wold leximi();
wvoid shtypja();
int merr_vleren();

BE
Flvoid artikulliz:shtypja()
{

cout << "Kodi="
<< kodi << "\n\n";

L}

Elvoid artikulli::leximi()

{

cin > kodi;

Elint artikulli::merr_vleren()

return kodi;

L}
Elint main()

1
int k;

artikulli art;
art.leximi();
k=art.merr_vleren();

<€ k<< "\
art.shtypja();
system("pause™);
return 8;

cout << "Jep vlerén e kodit: ";

cout<<"Vlera e kodit Eshté ruajtur tek k-ja; k="



Llogaritjet me variablat e klasés

Variablat gé paragiten né komponentét e klasés mund té
shfrytézohen pér llogaritje té ndryshme.

Shfrytézimi i variablave té klasés varet nga ajo se a jané
deklaruar komponentét pérkatése si publike ose private.

Nése komponentét e klasés jané publike, mund té
shfrytézohen duke e shénuar para tyre emrin e objektit
pérkatés dhe pikén.

Nése komponentét e klasés jané private, ato mund té
shfrytézohen vetém pérmes funksioneve brenda klasés.




o Té shkruhet programi né té cilin
. ) .o 1 #include <iostream:>
definohet klasa llogaritja  pér 2| using nemespace std;
on,Q Q oQ 4fBlclass llogaritja
llogaritjen e shprehjes sé 4 I
6 private:
. . . . - int n:
méposhtme. Variabla n é&shté 4 |
9 int mj;
private, kurse variabla m éshté w0 void leximi():
ypia()s
o 12 int merr_wleren();
publike. = IS
14 Eldint main()
sl | 1
16 int p;
17 double w=8;
18 llogaritja llogs;
19 1llog.leximi();
2e
21 cout << "Jep wleré&n e wvariabl&s publike m: ";
22 cin >»> llog.m;
23
24 llog.shtypja();
25 p=llog.merr_wvleren();
m+n 26
27 for (int i=8;i<=(llog.m+p);i++)
. 28 y=y+(3*i+2%p);
y=m+ E (3i + 2n) 0l | yellegimiys
38 cout<< "wnWlera e funksionit y="
T 31 <<y << "hwnhn™;
l_O 32 system(“pause™);
33 return 83
zaf |
35 Blvoid llogaritja::leximi()
a6l | 1
37 cout << "Jep wler&n e wvariabl&s priwvate n: ";
E1: cinm >> nj
zaf |
48 Elvoid llogaritja::shtypja()
a1l | ¢
42 cout<< "“nWlera e wariabl&s priwvate n="<< n
A3 << "\nVlera e wvariabl&s publike m=" << m
44 <€ "Wn";
asfl |3
46 iEldint llogaritja::merr_vleren()
a7l | {
43 return nj;
asf [}




Shfrytézimi i funksioneve brenda klasés

* Funksionet né komponentét publike

 Shfrytézimi i funksioneve brenda klasés ose edhe jashté saj,
pérkatésisht né programin kryesor, nése jané pérfshiré né
komponentét publike, nuk ka asnjé kufizim.

* Funksionet né komponentét private

 Njé funksion si anétar privat mund té thirret vetém nga njé tjetér
funksion, anétar i té njéjtés klaseé.

Funksioni privat nuk mund té thirret pérmes objektit dhe operatorit
piké (.)
Funksioni si anétar privat, pérdoret pér procesim brenda klasés.



o Té modifikohet shembulli 13.2 dhe

H A A H 1 #include <iostream:
shprehja e méposhtme té llogaritet | I i i,
LXd . . . 3
duke shfrytézuar funksionin publik &= ¢ o oo
. ofe e e e 3] p[‘iVEtE:
shuma i cili éshté brenda klasés | - ot s
8 public:
II T g int m;
Ogarltja' 18 void leximi();
11 void shtypja();
12 double shuma(int m, int n);
13 int merr_vleren();
14f [ 1;
15 [Fint main()
it B
17 int p;
18 double y=@8;
19 1logaritja 1llog;
28 1log.leximi();
21
22 cout << "Jep vler&n e variablés publike m: ™;
m+n 23 cin »» llog.m;
24
y = m + E (3i + Zn) iz 110g.shtypja()s :z Eldouble llogaritja::shuma(int m, int n)
. 27 p=llog.merr_vleren(); 37 double s=0;
1=0 28 38 for (int i-8;ic=(mtn);its)
29 y=1log.m+1log. shuma(llog.m,p 5g s=s+(3*i42%n0);
3@ cout<< "\nVlera e funksionit 4p return s;
31 <<y << "Anhn"; a1
32 system("pause”); 42| Elveid 1logaritja::leximi()
33 return 8; 3] |{
4]} 44 cout << "Jep vlerén e variablés private n: ";
45 cin »» n;
as) |}
47| EHvoid 1logaritja::shtypja()
438 [{
49 cout<< "\nVlera e variablés private n="<<{n
58 << "\nVlera e variablés publike m=" <<m
51 << "\n";
52 [}
53| Eint llogaritja::merr_vleren()
54l [ {
55 return n;
s6 |}




Konstruktoret

Cka éshté konstruktori?

e  Eshté njé funksion anétar gé inicion variablat né brendési té klasés.
e Meénjanon nevojén e inicimit té variablave sa heré gé krijohet njé
objekt i ri.

 Konstruktori ka emrin e njéjté si veté klasa por nuk ka tip kthyes.

e Konstruktori thirret automatikisht sa heré gé krijohet njé instancé e
klasés.

e Nése nuk definohet konstruktori, kompajleri do ta krijojé njé né
meényré automatike (default) i cili do t’i iniciojé variablat e klasés né
vlerén null.




d Konstruktorét mund té mos kené parametra formalé, nése
pércaktimi i vlerave té variablave né komponentét private
béhet brenda konstruktoréve.

class vija
{
private:
double gjatesia;
public:
void vendos(double g);
double merr(void);
vija(); //Konstruktori
}s
N J

\

Konstruktori pa parametra formale.




 Konstruktori (default) nuk ka parametra, por nése nevojiten ai
mund té keté.

 Kjo ndihmon pér inicimin e vlerave gjaté kohés sé deklarimit
té njé instance (objekti).

class vija
{
private:
double gjatesia;
public:
void vendos(double g);
double merr(void);
vija(double g); //Konstruktori

s

v
Konstruktori me parametra formale.



d Klasa mund té keté mé shumé se njé konstruktor, por
konstruktorét duhet té kené listé té ndryshme té parametrave
formalé.

d Kjo mundésohet duke pérdorur metodén e mbingarkimit.

faktorieli::faktorieli()
{
for (int i=1;i<=m;i++)
F=F*1i;
}
faktorieli::faktorieli(int k)
{
for (int i=1;i<=(m+k);i++)
F=F*i;
}
- J

N/

Disa konstruktoré njékohésisht



Té shkruhet programi né té cilin

. . . 1} #include <iostream>
definohet klasa faktorieli dhe 2| using namespace sta;
3
. . . 4flHclass faktorieli
llogariten vlerat e funksioneve té s\T¢
6 private:
.o oo 7 int m;
méposhtme duke shfrytézuar dy :
9 public:
~ 1@ double g3
konstruktoré. 1 Faktor16110):
12 faktorieli(int k);
130 [1;
14 Eint main()
150 | {
16 fTaktorieli falj;
17 cout << "Vlera e llogaritur y="
13 << fal.g;
y = S5x + 3! 19 fakterieli fa2(3);
1] cout << "vlera e llogaritur z="
21 << faZz.g << "\n\n";
22 system("pause™);
23 return @;
x ' 248 |}
Z =—+4 (m + 1) 25 | Elfaktorieli: :faktorieli()
260 | {
2 27 m=3;
28 cout << "Konstruktori i parg&"
29 Y e "
38 << "YnWariabla x: ";
31 cin > x;
32 double F=1;
33 int ij
34 for (i=1l;i<=m;i++)
35 F=F*i;
36 E=5%x+F;
370 [}
38 Bl faktorieli: :faktorieli(int k)
3a) [ {
468 m=k;
41 cout << "wn\nKonstruktori i dyte&”
42 <4 "WA---m e - "
43 << "“nvariabla x: ";
44 cin »> X3
45 double F=1;
46 int ij
a7 for (i=l;i<=(m+1);i++)
as F=F*i;
49 E=x/2+F;
sal |}




 (Cka éshté destruktori?

Destruktori zakonisht pérdoret pér lirimin e memories e cila éshté
rezervuar gjaté deklarimit té objekteve.

Emri i destruktorit éshté i njéjté me emrin e klasés, por para tij
vendoset simboli ~ (lexo: tilda)

Klasa mund té keté vetém njé destruktor.
Destruktori nuk ka asnjé parametér dhe nuk ka tip kthyes.

class kater
{
int lartesia;
int gjatesia;
public:
kater(void); // konstuktori
~kater(void); // destruktori

}s




o Té shkruhet programi, dhe té
. . o0 1/ H#include<iostream:
definohet klasa viera e cila pérmban 2| [ using namespace sta;
3 L
funksionet publike pér vendosjen st e
dhe marrjen e vlerés sé numrit. O e
o o0 . . . . .. 8 voild wvendos_numrin{int num);
Numri éshté variabél private. Té ° int merr_pumrin();
182 wvlera() ffkonstruktori
ImplementOhet konStrUktorl dhe 1; ¢ cout<<"\nKonstruktori &sht& thirrur \n™;
o . - o o oMc 13 | }
destruktori i klasés né té cilin 14
. 1505 ~vlera() //destruktori
tregOhet Se kur po thlrret ig ¢ cout<<"\nDestruktori &shté thirrur \n";
konstruktori dhe kur destruktori. T
3? L }i
22 BEweid vlera::vendos_numrin(int nr)
230 [
24 numri = nrj
2s) |}
26
27 Hint vlera::merr_numrin()
280 [ {
29 return numri;
zef |}
31
32 FHint main()
33f [{
34 int nr = 2813;
35 vlera obj;
36
37 obj.vendos_numrin{nr);
38 nr = cbj.merr_numring);
39 cout<<"\nNumri &shté& = "<<nr<<endl;
48
41 system(“pause”);
42 return 8;
a3l |}







